
 

 

 

       

Αθήνα, 31 Μαρτίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον  Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: Επανεξέταση της μη επιλεξιμότητας δαπάνης για ελαιόδιχτα στα Σχέδια 

Βελτίωσης 

Η στήριξη του πρωτογενούς τομέα και ιδίως των νησιωτικών περιοχών αποτελεί κρίσιμη 

προϋπόθεση για τη διατήρηση της παραγωγικής δραστηριότητας, της κοινωνικής 

συνοχής και της τοπικής οικονομικής ανθεκτικότητας, ιδιαίτερα σε περιόδους 

πολλαπλών κρίσεων και αυξημένων πιέσεων για τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος – Παράρτημα Αιγαίου, ως 

θεσμοθετημένος επιστημονικός σύμβουλος της Πολιτείας, κατέθεσε παρατηρήσεις επί 

του σχεδίου Κοινής Υπουργικής Απόφασης για την υλοποίηση των παρεμβάσεων του 

Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023–2027, και ειδικότερα της Παρέμβασης Π3-73-2.1 

«Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην 

Ανταγωνιστικότητα». Σύμφωνα με τις επισημάνσεις του, στο Άρθρο 9 του σχεδίου 

προβλέπεται ότι η δαπάνη για την προμήθεια ελαιόδιχτων και ελαιοπάνων δεν είναι 

επιλέξιμη, παρά το γεγονός ότι πρόκειται για εξοπλισμό απολύτως αναγκαίο για τη 

συγκομιδή του ελαιοκάρπου, ιδίως σε περιοχές με έντονες γεωμορφολογικές 

ιδιαιτερότητες, όπως η Λέσβος, όπου οι ελαιώνες βρίσκονται κατά κύριο λόγο σε 

επικλινή και πετρώδη εδάφη με δυσχερή πρόσβαση. 

Όπως υπογραμμίζεται, η σχετική αιτιολόγηση ότι η εν λόγω δαπάνη καλύπτεται από το 

τομεακό πρόγραμμα ελαιολάδου δεν ανταποκρίνεται στην πραγματική εικόνα, καθώς 

μόνο περιορισμένος αριθμός παραγωγών έχει επωφεληθεί από αυτό, με αποτέλεσμα η 

πλειονότητα των ελαιοκαλλιεργητών να μένει εκτός ενίσχυσης για ένα βασικό μέσο 

παραγωγής. Επιπλέον, σε προηγούμενες προκηρύξεις Σχεδίων Βελτίωσης, η 

συγκεκριμένη δαπάνη εξεταζόταν κατά περίπτωση και αφαιρούνταν μόνο για όσους ήδη 

συμμετείχαν σε αντίστοιχα σχήματα, γεγονός που αναδεικνύει τη σημασία της ισότιμης 

πρόσβασης στη χρηματοδότηση. 
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Παράλληλα, η αγροτική οικονομία της Λέσβου βρίσκεται αντιμέτωπη με σωρευτικές 

προκλήσεις, όπως η παρενιαυτοφορία της ελιάς και οι επιπτώσεις της κλιματικής 

αλλαγής, ενώ η πρόσφατη υγειονομική κρίση στον κτηνοτροφικό τομέα, λόγω εμφάνισης 

κρουσμάτων αφθώδους πυρετού και επιβολής περιοριστικών μέτρων, έχει επιφέρει 

σημαντικές απώλειες εισοδήματος και παραγωγικής δυναμικότητας. Υπό αυτές τις 

συνθήκες, η ενίσχυση της ελαιοκαλλιέργειας καθίσταται κρίσιμη επιλογή για τη στήριξη 

του πρωτογενούς τομέα και την ανάκαμψη της τοπικής οικονομίας. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Προτίθεται να επανεξετάσει τη διάταξη που προβλέπει τη μη επιλεξιμότητα της 

δαπάνης για ελαιόδιχτα και ελαιόπανα στο πλαίσιο των Σχεδίων Βελτίωσης;  

2. Με ποια συγκεκριμένα στοιχεία τεκμηριώνεται η θέση ότι η εν λόγω δαπάνη 

καλύπτεται επαρκώς από το τομεακό πρόγραμμα ελαιόλαδου, δεδομένου ότι η 

συμμετοχή των παραγωγών σε αυτό είναι περιορισμένη; 

3. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για τη στήριξη των 

παραγωγών της Λέσβου, λαμβάνοντας υπόψη τη συνδυασμένη πίεση που 

υφίσταται ο αγροτικός και κτηνοτροφικός τομέας της περιοχής; 

 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

 

 




